

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:  
 Egész évre ..... 8 K  
 Fél évre ..... 4 -  
 Negyed évre ..... 2 -  
 Egyes évenként 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**OSZESZLY M. VICTOR.**  
 Laptulajdonos és kiadó:  
**BALKÁNYI ERNŐ.**  
**MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.**

Kéziratokat nem adunk vissza.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi  
 Ernő könyvkereskedésében Alsólendva.  
 A nyitlér sora egy korona.

## Járásunk vendjeiért.

Alsólendva, 1911. december 23.

Mi, kik itt közelről szemléljük vendjeink életét, értékelni tudjuk azt a nemes munkásságot, melyet a derek tanítói kar kifejt. Hazafias munkájában a derek testületek támogatja a Dunántúli Közművelődési Egyesület zalamegyei fiókja. Azokban éppen e támogatás módzatairól, mértékéről szeretnénk e helyütt pár szóval megemlékezni.

Ezelőtt már évről megindult ennek az egyesületnek a funkciója. A vezetőség nagyon ügyesen úgy spekulált, hogy a vármege magyarságát megnyeri anyagi hozzájárulásra, hogy azután ennek erkölcsi és anyagi súlyával dolgozhassék a végeken a magyar nemzeti eszméért. Sajnálatlall kell azonban megállapitanunk, hogy az akkori lelkesedés ma már lelohadt. A megye szinmagyar és anyagiilag tehető vidékein már nem fizetik ők buzgalommal a tagsági díjakat, mint régeuta. Az üres kasszából pedig Dobzse László kiralyunk is szegény volt. Felelemjük szavunkat s kérjük megycnk hazafias közönségét, fizessen minél több tagsági díjat, gyűjtősn minél több tagot ennek az egyesületnek, hogy az szándéka-hoz híven s a szükséghez képest tudjon itt dolgozni. Mert mi látjuk, mi tudjuk, hogy a közművelődési egyesületek fokozottabb tevékenységére szükség van. Már pedig, ha a mi magyarjaink csak szóval lesznek magyarok s tettel nem, akkor a mi vendjeink beláthatatlan időikig még mindig csak Círill-kalendáriumot fognak olvasni.

A Délvidéki Magyar Közműv. Egyesület vitetté képeikkel sorozatos előadásokat tart s faluról-falura jár, hogy terjessze azt, amit világosságnak nevezünk. Nézetünk szerint ezt nálunk is meg kellene tenni. Egy-két gép csak pár száz koronába kerülne s a hozzá való képlemek szintén olcsók. Két apostoli buzgalommal megáldott tanítót vagy tanárt azután ki kellene küldeni e késszégekkel, hogy vasárnaponként tartsanak előadásokat a népnek. Iskoláink közül akárhány nélkülöző a könyvtár. Ha már könyvtár nincs is, a közművelődési egyesület fizessen elő egyes szegényebb iskolák számára egy-két lapot. Az ifjúsági lapok megbecsülhetetlen segítők a tanítónak. Akárhány tanító rendezne iskolai ünnepeket, de nincs neki alkalmi verse, éneke, szindarabja. Ilyen irányban kitűnő szolgálattal tehet a Marosvásárhelyen megjelenő „Iskolai ünnepek” című lap. Ezt szintén előfizethetné az egyesület egyes vendvidéki iskolák számára.

Mint minden háboruhoz, ugy e kulturharchoz is pénz kell. Ezért szeretnők egy táborban látni egész Zalamegyét. Az egyesület kezdjük az összes kulturgyestületek testvériesülésével. Olyanformán gondoljuk

azt, hogy ahány olvasókör, dalkör, fúvószeregyet, bank stb. van a megyében, az mind belépne a közművelődési egyesületbe. Ezenkívül rendszeres agitációt kellene kifejteni, hogy minden ember, asszony, diák, tagja legyen ennek az egyesületnek. A tagok azután a tagsági díjukért megkapnák az egyesület hivatalos lapját, mely esctről-esetre tájékoztatna az egyesület tevékenységéről. E lapban helyet találnának az összes megyei kulturegyletek tevékenységére vonatkozó hírek is. Közölné a meghívókat, bálé és műkedvelői előadások tudósításait. Mivel e lap révén a megye minden kulturérelmő lakója egységes, hű képét látna a megyei kulturelvetnek. Nyilvánartana a tagok számat, közölné az egyes előadások tartalmát, hogy ezáltal a gondolatot minél szélesebb körben terjessze.

Igen sok feladatát és előnyét lehetne még felsorolni ennek. De mind e lap fennartásához, mind az egyesület intenzívebb működéséhez pénz kell. Pénz pedig csakis akkor lesz, ha megycnk hazafias közönsége szívvél és lélekkel igyekszik előmozdítani nemes célunkat.

Ismétlően kérjük megycnk közönségét, laptársainkat, tegyék magukévát ezt a fontos ügyet, amíg nem késő. Államiságunkat, nyílvélkéntükos aknák gyengitük. Ezt onnan a magyar vidékről nem látjuk. Ezt csak mi tudjuk. Segítségért nyújtjuk kezünket, segísenek, amíg nem késő!

## A karácsonya története.

A karácsonya, a karácsonyi ajándékok e legkedveltebbje, legszimbolikusabbja, amely a legcsaládiasabb ünnepe az igazi karácsonyi hangulattal varázsolja, germán eredetű. Európában legalább Németországból terjedt el, még pedig oly időben, mikor a németek legnagyobb része már protestáns volt. Van ugyan egy monda, mely skandináv eredetűnek állítja, de ezt semmiféle történeti adat nem támogatja.

E monda szerint egy, a nevezetes lützeni csatában, 1032-ben megsebesült svéd tiszt lett volna először említést a németeknek arról, hogy hazájában karácsonyfával szokták ünnepelni a megváltozó születésének ünnepeit s ő így vitte volna be a németek közé ezt a szép szokást. De elmentmond e regének az a tény, hogy magában Svédországban csak a 19. század elején kezdett elterjedni a karácsonya, holott Németországban már a 18. század közepén sürin állítottak karácsonyfát, bár általánossá tét csak a 19. század elején lett e szokás.

Német eredetű vall a karácsonyfának magyarországi története és elterjedése is. A karácsonya ugyan elterjedtségénél fogva sokan azt hiszik, hogy az Magyarországon már évszázadok óta divó régi szokás. Ez azonban tévedés. Karácsonyfát mindössze hatvan-hetven év óta állítottak Magyarországon. Azelőtt csak a Belthem-járás, a belthemés népies drámai játékok voltak nálunk divatban, amik a vidéken, kivált falvakban még ma is ép oly elterjedtek, akár csak a karácsonya.

A múlt század negyvenes éveiben kezdett csak Magyarországon meghonosodni a karácsonya

s ekkor is először leginkább csak a németektől lakott városokban és falvakban kezdett elterjedni. Hogy ily, aránylag rövid idő alatt mennyire általánossá lett szegénynek, gazdagnál egyaránt a karácsonya, legjobban mutatja az a tény, hogy ma már Magyarországon a zsidó családok is ép ugy állítanak karácsonyfát, mint a keresztények. Oly nagy nátsa van tudniillik a gazdagon feldiszfitt, néha rogyásig megrakott s gyergyakkal és lámpionokkal ragyogóvá tett karácsonyfának a gyermekvilág kedélyére, hogy az alól nem vonhatták ki magukat a nem keresztény felekezetek sem. Éppenséggel nem talász hat az a kedves adoma, hogy a zsidó gyermek, látva egy keresztény család ablakából kisugározni a karácsonyfát, így szól: — Papsuka, hát a kereszténynek is állítanak karácsonyfát?

Európán kívül a karácsonya csak a német és angol gyarmatokban honos.

Ami a karácsonya őseredetét illeti, valószínű, hogy kapcsolatban áll ez az ősrégi pogány áldozatok emlékével. Mert már a Thalmudban olvasható, hogy Ádám a paradicsomból kűzetven, nagy aggodalomba esett, látva a napok rövidülését s a hideg növekedését, mikor aztán a teli napforduléhoz érkezett (amely a karácsonyal esik össze) s tapasztalata, hogy a nap és meleg ismét növekszik, mélységes hála két szívében egy áldozatot emelt az Urnak. Megjegyzendő, hogy ilyen áldozatot a rómaiknál és más pogány népekél is szokásosak voltak teli napforduló idején.

Karácsonyfának rendszerint a fenőfát használják, de néhol más előfával, sok kifiragott favazáll is pótolják. Angliában gyártanak vasból is karácsonyfát. Piacon és boltban mint kereskedelmi cikk először Drezdában jelent meg a karácsonya 1807-ben. Németországban, Angliában, Hollandiában s a skandináv országokban éppen ugy árulják most, mint nálunk és sok ezer ember megkeresi vele a karácsonya valót.

Hát még a különböző, szemből-sezbb karácsonya-dísz! Ez a már elsőrangú ipari és kereskedelmi cikk, sok ezer és ezer embert foglalkoztatva, nem is szólva arról a sok más mindenele ajándékokról, ami a karácsonya az ágnara és maga alá vont, mert ha a kicsinyek kapnak ajándékot, illik, hogy a nagyoknak is jusson valami. De ettől eltekintve, maga a karácsonya is valóságos luxustárggyá fejlődött régti egyszerűségéből s e miatt a sok öröm mellett mi búna, aggodalommal és sok fejtöréssel is lehet az okozója! Mert hát minden fénynek megvan az árnyoldala is. Sok szegény embernek bizony sokszor mátra kellene inkább a pénz és mégis kenyetlen kiadni karácsonyára s szomorúságot okoz, ha a szűk viszonyok miatt nem lehet az a karácsonya olyan dúz, mint a miönnek szeretnék látni. Ami a legkessebb könyvek ott omlanak, ahol minden erőfeszítés dacára sem sikerül karácsonyfát szerezni a szent este.

Mert hála, ilyen eset is előfordul, annak dacára, hogy sok szegény ember keszbb minden holmiját zálogba teni, mintsem elmaradjon a karácsonya s a karácsonyi ajándék, vagy „anyal fia,” ahogy régebben nevezték s amelyik most is Erdélyben közönségesen. Annál dasabbak az intézeli karácsonyfák. Hisz már alg van olyan iskola, kórház, árvaház, s más efféle intézet, ahol ne állítanak karácsonyfát. Sőt a jórókony asztalárságok is beállíták már a sorba s ami még szöb, roszszent szegény gyermekek felruházásával is egybekapcsolják a karácsonya ünnepeket. A karácsonya tehát mindenkép nagyon rugó, igen nagy erő e tekintetben, hogy a beke és szeretet ünnepe minél inkább igazán a szeretet ünnepevé legyen.

















**„Kiszervezés.”**

**Binnyey Pál ujjab versei a kaszérnőről, meg a háborúról.**

— Saját, megbízhatatlan tudósítónkól. —

Az alsólendvaiak koszoruzatlan népköltője, a maga 43 esztendője ellenére is ifjú (és bohó) Binnyey Pál, ugyis mint versszerkesztő s ugys mint magyar vitéz, hosszu és — amint a mai lyrikusok mondanák — méla hallgatás után végre, pont a mi ünnepi számunk tisztelére újból megszólaltatta közbámulat tárgyát képező költői lantját. Röviden: Pál bácsi verses írt. Az hogy nem írt, mert Pál bácsi, a kifutó Pál bácsi, aki sehogysen tudja megérteni, hogy ebben az országban miért nem becslik meg a nagy talentumokat és pl. neki miért kell a „Gallai tekintetes ur” lovanak subkcolása mellett hírvé nélkül, tekintély nélkül és — Uram bocsáss — a mindennapi betevő — bago nélkül tengődni, elmulasztotta a betűvészes mesterségét megtanulni (hopp, itt van a kutya elmetve, *csupán* ezért nem lehet a jeles Pál bácsiból miniszter!) és így ha kedve szottyan „kiszervezteni” például a „kaszérnőt”, akire ujabbban költői szemét vetette, addig nem nyugszik, amíg nem talál valakit, aki az ő „szerkesztéses szavallatait” papírosra „szerkeszti.”

A mi kifutó kollegánk, Binnyey Pál (alias Hazafi Veray János) legutóbbi ki ílyen „szerkesztéses szavallattal” — melyeket karácsonyi számunk részére költött — a magyar költézet nívójának emelése végett ezennel lekötözzük. Az első cím: „Szerkesztéses szavallat a kaszérnőről.” Ime:

A kaszínó erányába  
Görbe járda van eszínáva,  
Sok asszonyok járnak rajta,  
Egy kaszérnő sétál arra;  
Meglát engem  
Bíks-bokszos eszímábo,  
Magam elszegyeltem  
Szívemnek bujábó,  
A kaszérnő hangja  
Ollan, mint a sárgea rigó dala,  
Ezért beillene erdei madárnak.  
A haja az szépen ki van füstve,  
De nem csoda,  
Mert máskép nem urilány lőnne.  
Ollan piros, mint az alma,  
Valakit azt hínné, hogy egy rózsza gallya!

Minthogy pedig nemes barátságunk sikerült ilyen módon a kaszérnő, és az edemat és a piros rózsza gallyát egymással vonatkozásba hozni, áttért a saját vitézi bátorságára. Erről a témáról is van egy „szerkesztéses szavallata.” Az meg így szól:

Csatába voltam és ott azt láttam,  
Hogyan hull a földre a gyáva.  
Had hulljon, én gyáva nem vaok,  
Ha csatába menek, ott is hű maradok.  
A csata, az magyarák való,  
Ló köll nekem, ló, ló, ló,  
A kardommal addig vágdolok,  
Amíg előttem osztrákok látok.

A Fuss ur villájának átellenibe  
A mezősebbe bürü van építve,  
De a bőrűnek nincs karfájó,  
Az asszonyok nem tudnak  
Düleszkedni rájo.  
Tennap én is düleszkenni akartam,  
Zsupsz, a vízbe de belebuktam,  
Klím, klám, klám!  
Meg a bőrű megbánod,  
Káromat meg kérvánod, klotty.

Vitézi kollegánk kétségtelenül még tovább szerkesztet volna, de munkatársunk, aki a „szerkesztéses szavallatokat papírosra szerkesztette,” ekkora tehetség láttára nem tudván magán uralkodni: a nagy meghatottságtól sírógörgöcsöket kapott. Amig munkatársunk a görseit ápolgatja, mi gyorsan bezárjuk ezt a rovatot.

Osz tor

**Szives tudomásul!**

A „Nagykanizsai Kerületi Munkásbiztosító Pénztár” ügyveinek vezetésével Alsólendva területére engem bizott meg. I akasom: Szentjános-utca, dr. Révay-féle villa.

**OSZESZLY M. VICTOR**

1221 1911. végrh. szám.

**Arverési hirdetmény.**

Klein József és Adófi vőrehajtató javára a budapesti VII. ker. kir. járásbírosag 1911. Sp. VII. 2425/3 számú kielégítési végrehajtást és az alsólendvai kir. járásbírosag 1911. V. 665/2 számú kiküldetést rendelő végzése alapján 104 korona követelés s járulékat kielégítésére Lenti közegseben

**f. évi december hó 29-én d. u. 4 órakor**

egy piros és egy szürke heréltő és egy főd. r. s kocsí és egyéb ingóságok 720 korona becsértékben bíró arverés utján fognak eladami a következő átalános arverési feltételek mellett:

Ha a tárgy becsértke meg nem ígértetnek, az a kiküldési áron alul is a legtöbbet ígérő által megvetnek jelentetik ki még akkor is, ha más ígérő által ígert meg tetet. Minden tárgy árvelő azonnal készpénzen fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő bírtoabna adatik. Ha a legtöbbet ígérő a vételár aazonnal nem fizetné, a tárgy aazonnal ujabbban árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netaláni többletletre igénye nincs, ellenben a netaláni kisebb összegget pótolni köteles és az arverés további folyamán részt nem vehet.

Kelt Alsólendván, 1911. december hó 14.  
Havel Ede, kir. bír. vjhajtó



**Köhögés, rekedtség és hurut**  
ellen nincs jobb a  
7-6  
**Réthy-féle**  
**peanut cukorkáknál!**  
Vásárlással azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félet kérjünk, mivel sok hasonlatlan utáztánya van. Az eredetnek minden egyes darabkájában rajta van a „Réthy” nev.  
**1 doboz ára 60 fillér. Mindenitt kapható.**  
**Csak RÉTHY-félet fogadjanak el!**

**Lentiben egy ház**

mely áll: négy szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, éléskamra, pince, istálló és kocsiszinből, s a hátelek egy része, mely eszerszerződés alatt áll egy hold szántófölddel.

**eladó.**

Ár: 7500 korona, mely esetleg 3 éven belül is fizethető. — Bővebb felvilágosítást ad: **Ambrus Sándor**, Ujpest, Gyár-u. 63. a. kívül a karácsonyi ünnepek alatt Lentiben személyesen lehet érintkezni. 3-3



**STOCK-COGNAC Medicinal**

hivatalos ólomzárral ellátott palackokban mindenitt kapható.

**Camis és Stock**

gőzüzemű gyáraból  
BARCOLA.  
Kapható Alsólendván: FREYER LIPÓT csemegeüzletében.

**A tisztelt vendéglős urak figyelmébe!**

Van szerencsém a t. vendéglős urak becses tudomására hozni, hogy a jőhíró HAGGENMACHER-FELE BUDAFOKI SÖRFÖZŐDE képvisellett Alsólendva és vidéke területére elnyertem és állandóan raktaóron tartom egy hordókbán, mint üvegekben e hírneves gyár elsőrendű gyártmányú sörreit.

Midőn ezen körülményt a t. vendéglős urak figyelmébe ajánlom, b. megrendeléseiket kérem tisztelettel 5-1  
**MAYER ÖDÖN** Alsólendva.

**„MILY ESETEKBE VAN VALÓPERNEK HELYE?”**

Népies jogi utmutató a jogászok és a nagyközönség számára.  
Tartalmazza az összes váloókokat igen érthető népies nyelven, a címlapján rendkívül érdekes, a valói keszülő haszaletek besz haragút ábrázoló keppel.  
írta Dr. Gerő Ernő bpesti ügyvéd.  
ÁRA 1 KÖRONA.  
A mű megrendelhető lapunk kiadóhivatala után.

**Valódi angol neu-foullandi vadász-kutya**  
jutányosan eladó. Cim e lap kiadóhivatalában.

**Hirdetések** jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

## A „HUNGARIA“ Át. Biztosító Részv. Társ.

nagykanizsai főigénkösege

a Nagykanizsai Takarékpénztár  
Részvénytársaságánál.

Telefon 231. sz.

Telefon 231. sz.

Részvénytőke:

**6,000.000 kor.**

Elnök: Gróf Károlyi Imre.  
Igazgatósági kiküldött: Br. Fejérváry Imre.

Tűz-, baleset-, szavatossági-, élet-  
és népbiztosítás, betöréses lopás-,  
jég-, üveg- és állatbiztosítás.

Központi székhely: Budapest, Károlyi-  
körtút 2. (Kossuth Lajos-utca sarkán.)

Olcsó díjak! Modern feltételek!  
Kartellen kívül! 10-1

## Fr. Kaiser-féle

bregenzi (Vorarlberg) köhögés  
elleni cukorkák.

kaphatók ahlított gyógyszerárban.  
Ki ezen köhögés elleni cukorkákat fi-  
gyelembe nem veszi, vekezik a saját  
egészsége ellen. — A Kaiser-féle

„Mell-Caramella“ cukorkák

fenyővel, orvoslág kipróbált és aján-  
lott szer a köhögés, hurut és geger-  
kedtség — 6050 drb. köszoobizonyít-  
ellen. — 6050 drb. csomagokkal igazolja e-  
szer hatátlanságát. Ezen kitűnő gyógy-  
hatású cukorkáknak csomagja 20 és  
40 filler, adagja 80 filler.

Kapható: 8-5

FUSS F. NÁNDOR gyógyszerár  
Alsólendván.

## Zongora- és francia-

órákat adok — hetenkint kétszer — havi  
14 koronáért. Jelentkezések elfogadtnak  
akár a zongora, akár pedig a francia nyelv  
tanítására BALKÁNYI ERNŐ üzletében.

## Szólótelepemen

elsőrendű szokványminőségű

## szőlőoltványok

kerülnek eladás alá. 7-2

## MOKK GYULA

m. kir. szőlészeti és borászati felügyelő

TAPOLCZA (Zalamegye.)

## MAYER ÖDÖN, ALSÓLENDVA

ÓRÁS és ÉKSZERÉSZ (Főut, Balkányi-féle házban.)

52-5



Legjobb gyártmányu fali és zsebórák  
3 évi jótállással kaphatók.

Arany és ezüst ékszerek s kina-  
ezüst dísz tárgyak dús választéka.

Órajavítások pontosan eszközöztetnek.



Legszébb hangu és legjobb gyártmányu beszélőgépek és lemezek kaphatók.  
Mindennemű látszerek és időmérők.

## SCHMIDT EDE

ZONGORATERME

- CSÁK FORNYA. -

AJÁNlja ELSŐRENĐŰ MINŐSÉGŰ  
ZONGORÁIT ÉS HARMONIAMAIT A  
- LEGMODERNEBB KIVITELBEN. -

Zongorák . . . már 500 koronától feljebb.

Harmoniumok . . . 150 „ „

Czimbalmok . . . 100 „ „

Következő világhírű cégek raktára: Bösendorfer, Oeser,  
Ehrbar, Förster, Schmiedel & Kunz, Lauberger & Gloss,  
Malivaneck, Dörr, Mannborg, Kotykiewicz, Weidig, Petrof,  
Chmel, Pemetschke, Koch & Korselt, Stingl.

Igen olcsó átjászott hangszerek folyton kaphatók. Régiakat  
átcserelek újra. — ZONGORAKÖLCSÖNZÉS. — Részletfizetés  
áremelés nélkül. 52-5/2

## EPPINGER SAMU

gőzmalomtulajdonos Alsólendván

Értesitem a t. gazdákat és földbirtokos  
= urakat, hogy saját házámnál =  
az összes gabonaneműeket  
bármilyen mennyiségben, mindenkor a  
legmagasabb árért vásárolom.

52-16

EPPINGER SAMU.

Elsőrendű minőségű, 2 méter  
hosszu, tölgyfából faragott

## szőlőkarók

kaphatók MAYER ÖDÖNNÉL  
Alsólendván. 15-5

A karók megtekinthetők az eladónál, vagy  
Blau Sándor vasúti vendéglősnél, ahol a  
raktár van.

## BUTOR!!

Asztalos és kárpitozott,  
valamint vas- és rézbu-  
torok nagy raktára.

## Schwarcz Lipót Varasd.

Legolcsóbb, legelőnyösebb be-  
vásárlási forrás teljes menyasz-  
szonyi kelengyék, szállodák, ven-  
dégelők és magánosok részére.

52-47

Képes mintakönyv kívánatra ingyen!

## Névjegyek, meghívók

legszebb kivitelben jutányosan s gyorsan készülnek  
Balkányi Ernő nyomdájában Alsólendván.